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VERBALE DIPARTIMENTO 

ANNO SCOLASTICO 2023/2024 

VERBALE DEL DIPARTIMENTO DI Lingue  N° 1 

DATA: 06/09/2023 

Docen' presen'/assen' :      

Ora inizio 09.00

Ora fine 10.30

Tot. N. Ore 1h30

SEDE Centrale

MODALITA’ In presenza

numero Nome/Cognome  Presente/assente

COVACCIOLI Cinzia Presente

CHIARALUCE Claudia Presente

SERAFIN Cris'na Presente

DE MASi Tiziano Presente

CICCHELLI Gemma Presente

FAVARA Giovanna Assente

TOSELLI ECHEVERRY  
Gisella Presente

CATARINOZZI Loredana Presente

MELIDDO Maria Assente
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VERBALE DIPARTIMENTO 

Il giorno 06 del mese di seOembre dell’anno scolas'co 2023/2024, alle ore 09.00 nei locali dell’Is'tuto, Sede Cen-
trale, si riunisce il Dipar'mento di Lingue straniere, convocato con circolare n. 02 del 01/09/2023, con la quale 
sono sta' convoca' i docen' del dipar'mento. 

Il Dirigente ScolasKco è presente nei diversi diparKmenK che si effeQuano contemporaneamente. 

Presiede la riunione la Prof.ssa Raponi che ne redigerà relaKvo verbale. 

Riconosciuta la validità della seduta, il presidente la dichiara aperta, dando inizio alla discussione dei seguen' 
pun' all’ordine del giorno. 

Ordine del giorno: 
1. Nomina Referente di Dipar'mento; 
2. Aggiornamento nuclei tema'ci fondan' delle discipline di competenza; 
3. Criteri e strumen' di verifica e valutazione (Numero minimo e 'pologia per quadrimestre con 
rela've GRIGLIE di valutazione); 

SAVINI Maria Rosaria Presente

BAMBINA Noelia Maria Presente

CARVISIGLIA Patrizia Presente

MARIANI Valen'na Presente

RAVAGIOLI Rita Presente

LUCARINI Sara Presente

TARANTINO Rossella Presente

DANZA Fiorilena Presente

POLDIALLAI Valeria Presente

RAPONI Emilia Preente
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VERBALE DIPARTIMENTO 
4. Cer'ficazione delle competenze del primo biennio:proposte (da inviare via email a 
commissione.ptof@papareschi.net e in copia conoscenza a vicepresidenza@papareschi.net al 
termine della riunione); 
5. Prove Invalsi di Italiano, Matema'ca e Inglese: preparazione  alla prova e/o simulazione(i Referen' in 
carica nell’a.s. 2022/23 proff. Raponi, Cannata e For'ni riceveranno una email informa'va da parte 
del referente INVALSI prof. Pac da condividere con il Dipar'mento); 
6. Definizione moduli CLIL; 
7. ProgeOazione di materiale da condividere come“Best Prac'ces”nel Repository di Is'tuto; 
8. Acvità progeOuali; 
9. Proposte acquisto materiale/formazione/aggiornamento; 
10.Elenco di almeno tre possibili acvità di Educazione Civica rela'va al profilo della disciplina da inviare 
al referente di Educazione Civica che verrà nominato al Collegio Docen' del 8 SeOembre;  
11. Varie ed eventuali. 

DISCUSSIONE DEI PUNTI ALL’ODG. 

1. Nomina Referente di DiparKmento. 
La Prof.ssa Raponi acceOa di rives're anche per l’anno scolas'co in corso la funzione di Referente del Dipar'men-
to di Lingue straniere. 

2. Aggiornamento nuclei temaKci fondanK delle discipline di competenza. 
Il Dipar'mento, pur riconfermando i nuclei tema'ci stabili' nella Programmazione dipar'mentale, intende inte-
grarne gli obiecvi linguis'ci avvalendosi di percorsi e metodologie che afferiscono all’Orientamento. 

3. Criteri e strumenK di verifica e valutazione (Numero minimo e Kpologia per quadrimestre con 
relaKve GRIGLIE di valutazione). 
Dopo ampia discussione e aver preso in considerazione le esigenze dei diversi indirizzi presen' nell’Is'tuto, il Di-
par'mento ri'ene proficuo: 
- di avvalersi di minimo 3 prove di valutazione per quadrimestre: le prove dovranno in ogni caso essere struOura-
te nel rispeOo delle Competenze, dei Contenu' e delle Abilità presen' nella Programmazione dipar'mentale; 
- che il percorso di apprendimento comprenda verifiche forma've in i'nere, nelle quali ci sia una parte riservata 
all'autovalutazione dell'alunno, al fine di renderlo consapevole e partecipe nelle eventuali azioni di recupero e/o 
di approfondimento. Cer'ficazione delle competenze del primo biennio:proposte. 

I docen' propongono diverse 'pologie di prove che, pur nel rispeOo della autonomia di ogni insegnante, saranno 
basate su compi' di realtà.  
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VERBALE DIPARTIMENTO 
5. Prove Invalsi di Italiano, MatemaKca e Inglese: preparazione  alla prova e/o simulazione. 
Si prende visione degli esi' delle prove INVALSI di Inglese Reading e Listening che aOestano i risulta' su valori 
medi nelle percentuali, con un leggero decremento nella parte di Listening. 
I docen' soOolineano i problemi tecnici verifica'si durante le prove oltre al faOo che le Simulazioni non sono sta-
te consone ed aderen' alla prova effecva. Pertanto, si chiede per il prossimo anno una maggiore aderenza alla 
prova stessa al fine di rendere la simulazione per'nente ed efficace. 

6. Definizione moduli CLIL. 
Non esprimibile. 

7. ProgeQazione di materiale da condividere come“Best PracKces”nel Repository di IsKtuto. 
Preso aOo delle azioni che si stanno aOuando nell’Is'tuto per quanto al punto, il Dipar'mento di Lingue ri'ene 
opportuno che vengano crea' moduli/modelli condivisi e uniformi dove poter inserire i contenu' in modo orga-
nico per facilitarne la consultazione in termini di tempo e di argomen'. 

8. Advità progeQuali. 
La discussione su quanto al punto 8 porta i docen' ad esprimere prima di tuOo l’esigenza di momen' progeOuali 
che possano coinvolgere studen' di entrambe le sedi, al fine di favorire gli scambi interpersonali e il senso di ap-
partenenza alla comunità scolas'ca. A questo proposito si potrebbero ampliare acvità di progec di is'tuto già 
esisten' e ripensare momen' ludico/didacci che possano coinvolgere la musica, la poesia e la sfera dell’espres-
sività in generale. 

Altre acvità progeOuali proposte: 
- Teatro in Lingua Inglese in orario extracurricolare; 
- Cinemainclasse (PiaOaforma streaming con abbonamento - gestore FAPAV) 
- Erasmus day - dal 9 al 14 oOobre: i docen' si acveranno per organizzare inizia've interne alle classi.  

9. Proposte acquisto materiale/formazione/aggiornamento. 
Facendo seguito a quanto  già espresso nell’ul'mo verbale di dipar'mento dello scorso anno scolas'co in merito alla 
esigenza di acquistare Solware per il Laboratorio di Lingue e i rela'vi suppos' digitali, si chiede che vengano acva' 
corsi di formazione per l’uso dei programmi. Per esempio il programma RoseOa Stone per l!apprendimento delle lin-
gue. 

10.Elenco di almeno tre possibili advità di Educazione Civica relaKva al profilo della disciplina da inviare 
al referente di Educazione Civica che verrà nominato al Collegio DocenK del 8 SeQembre. 
Alla luce dei recen' fac di cronaca e in considerazione delle esigenze precipue degli alunni dell’Is'tuto, i docen' 
propongono di approfondire ed ampliare le tema'che che riguardano il rispeOo, l’educazione, la comunicazione 
aOraverso i seguen' argomen': 
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VERBALE DIPARTIMENTO 
1) I diric umani; 
2) La parità di genere; 
3) La sostenibilità ambientale e la valorizzazione del territorio di prossimità. 
4) Giornalino di Is'tuto: redazione di ar'coli sugli argomen' traOa'. 

11. Varie ed eventuali. 
Rela'vamente agli Sportelli di sostegno allo studio i docen' propongono che ques' vengano acva' all’inizio del 
II quadrimestre. Questo sia per ocmizzare l’intervento di sostegno, mirando ad un recupero effecvo, sia per 
usufruire di un maggior numero di ore per classi. 

LeOo e approvato il presente verbale, la seduta del Dipar'mento di Lingue  viene formalmente chiusa alle ore 
10.30. 

         Il Referente di Dipar'mento 

          Prof.ssa Emilia Raponi
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